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Informaatiotieteiden yksikon tervehdys

Tietotekniikan Majava-kilpailun tarkoituksena on tutustuttaa koululaisia tietotekniikkaan hauskalla ja opettavaisella
tavalla. Kilpailun kysymykset liittyvit tietotekniikan kayttoon, tietotekniikan yhteiskunnallisiin vaikutuksiin,
loogiseen péittelyyn ja ongelmanratkaisutaitojen kehittdmiseen. Kilpailu jérjestetdéin jo noin kahdessakymmenessé
maassa, ja vuonna 2011 siihen osallistui noin 370.000 koululaista.

Suomen toinen Majava-kilpailu jirjestettiin 7.-11.11.2011. Kilpailuun osallistuttiin www-selaimella koulupéivin
aikana. Kilpailun jérjestdmisestéd vastasi Tampereen yliopiston informaatiotieteiden yksikkd
yhteistydkumppaneineen. Uutta edelliseen vuoteen verrattuna oli neljan ikdryhmén kiytté aiemman kolmen sijasta.

Kilpailuun osallistui yhteenséd 2045 koululaista 44 eri koulusta. Luokkien 4-5 (Benjamin) sarjaan osallistui 208
oppilasta. Luokkien 6-7 (Cadet) sarjaan osallistui 600 oppilasta. Luokkien 8-9 sarjaan osallistui 1013 oppilasta ja
toisen asteen oppilaitosten sarjaan (Senior) osallistui 224 oppilasta.

Kunkin ikdryhmén kolme eniten pisteitd saanutta palkittiin dlypuhelimilla ja sijoille 4-10 péaésseet palkittiin
muistitikuilla.

Téassd monisteessa esitelldén vuoden 2011 kilpailussa kaytetyt tehtavit. Tehtdvit ovat pdéosin samoja kuin
muiden maiden virallisissa kilpailuissa. Toivomme, ettd monisteesta on iloa opettajille, koululaisille ja heiddn

vanhemmilleen!

Toivotamme kaikki tervetulleeksi tutustumaan Majava-kilpailuun osoitteeseen: http://www.majava-kilpailu.fi

Majava-kilpailu jérjestetédén seuraavan kerran 12.-16.11.2012.

Timo Poranen
Majava-kilpailun Suomen koordinaattori



Nokia Oyj:n tervehdys

On itsestdén selvid, ettd jokainen tarvitsee hyvit tietotekniset tiedot ja taidot. Tietotekniset taidot ovat
vilttdmattomid jokapéivéisissd puuhissamme niin toissé, koulussa, kuin vapaa-ajalla. Toisaalta on selvii, ettid
tietotekniikka néyttelee isoa roolia suurten ongelmien, kuten talouskriisien tai ympéristohaasteiden ratkaisuissa.
Tietoteknisen tiedon ja taidon merkitys on suuri niin perusosaamisen, soveltavan osaamisen kuin tietoteknisen
ammattiosaamisen tasolla. Toimiva yhteiskunta tarvitsee osaajia ndilld kaikilla tasoilla.

Tietotekniikan harjoittelu ei tuo hyotyjé pelkéstién tietotekniikan maailmassa, tietokoneiden ja dlypuhelimien
kanssa puuhatessa. Tietotekniikka ja ohjelmointi opettavat loogista ajattelua ja ongelmanratkaisua. Tietotekniikan
opetusta ei siis pidé arvioida ja toteuttaa vain tietotekniikan taitojen nikdkulmasta. Tietotekniikan opetuksen
vaikutukset ovat paljon laajemmat.

Majava-kilpailu on oiva viline tietotekniikkaan tutustumiseen ja harjoitteluun. Aloittaa voi vaikkapa Majava-
sivuston harjoitteluosiosta, joka tarjoaa oivan tyokalun omien taitojen kartuttamiseen ja testaamiseen vaikka vield
empisi kisaan osallistumista.

On ollut ilo huomata miten Majava-kilpailuun osallistuneiden méiré on kasvanut kahden kisavuoden aikana
merKkittévésti. Toivottavasti Majava-kilpailu tarjoaa jatkossakin mahdollisimman monelle hienoja l0ytdmisen,
oppimisen ja innostumisen kokemuksia.

Timo Sorsa
Head of Student Innovation Lab
Nokia



Kiitokset ja tekijanoikeudet

Majava-kilpailun tehtdvit laatii kansainvilinen tyoryhma. Tehtévét on lisensoitu Creative Commons lisenssilld
NimeéEpakaupallinenTarttuva 3.0 (tarkempaa tietoa lisenssisti 16ytyy osoitteesta
http://creativecommons.org/licenses/byncsa/3.0/deed.fi). Tehtivid ja tdtd monistetta voi kopioida ja kéyttdd vapaasti
opetuksessa. Kaupallinen kéyttd on kielletty.

Majava-kilpailu ei olisi onnistunut ilman Tampereen yliopiston informaatiotieteiden yksikon opiskelijoita, jotka
ovat osallistuneet sekd harjoitusjérjestelmén etté kilpailujirjestelmén toteuttamiseen.

Lisiksi kiitimme Teknologiateollisuuden 100-vuotissditiotd sekéd Tietotekniikan liittoa hankkeen rahallisesta
tukemisesta. Nokia Oyj:n Student Innovation Lab on tukenut aktiivisesti kilpailujdrjestelmén kehittdmisté ja
auttanut kilpailuun liittyvissi jérjestelyissé sekd palkintojen hankkimisessa. Matemaattisten aineiden opettajien
liitto (MAOL ry.) sekd Opetushallitus ovat myds auttaneet kilpailun toteuttamisessa.



Vuoden 2011 tehtavat

Tehtivin nimi Siva  Ikiryhmit Vaikeustaso

Bindirinen kello 1 Junior / Senior Vaikea / Keskitaso

Bmail 3 |Benjamin / Kadet Keskitaso / Helppo
Hotellihuoneen avain 4  |Senior Vaikea

Kasvin elimaa 6 Junior / Senior Vaikea / Keskitaso
Kaupungit 8 |Benjamin / Kadet / Junior / Senior |[Helppo / Helppo / Helppo / Helppo
Kielioppi 9  Vunior / Senior Keskitaso / Helppo

Kuinka jérjestdd sivut 10 |Kadet Vaikea

Kuinka monta setelid? 11 |Benjamin / Kadet / Junior Keskitaso / Helppo / Helppo
Kuinka paljon Mauri voi ansaita?| 12 |Benjamin / Kadet Vaikea / Keskitaso
Kylpyhuoneen laatoitus 13 |Benjamin / Kadet Keskitaso / Helppo

Lautaset 14 |Kadet / Junior Keskitaso / Helppo
Life-peli 16 |{Junior / Senior Vaikea / Keskitaso
L-systeemi 18 |Senior Keskitaso

Majavien pukeutumissdannot 20 |Benjamin Helppo

Majavien vihellyskoodi 21 |Senior Vaikea

Musiikkikokoelma 22 |Kadet / Junior Vaikea / Keskitaso
Mustavalkoiset kuvat 24 |Benjamin / Kadet Keskitaso / Helppo

Nelio 25 |Benjamin / Kadet Keskitaso / Helppo

Nopeaa pyykinpesua 26 |Benjamin Keskitaso

Paperin taittelua 27 |Benjamin Keskitaso

Paperin taittelua (vaikeampi) 28 [Kadet / Junior Keskitaso / Helppo
Pilvenpiirtéjan huoneet 29  |Junior / Senior Vaikea / Keskitaso

Portaita ylos 31 |Benjamin / Kadet Vaikea / Keskitaso
Sammakon loikat 32 |Benjamin Helppo

Valintapainikkeet 33 |Benjamin / Kadet / Junior Keskitaso / Helppo / Helppo
Viriruudukko 34 |Benjamin Helppo

Tekstiviesti 35 |Benjamin Helppo

Viesti ystavéltad 36 |Kadet / Junior / Senior Keskitaso / Keskitaso / Keskitaso
Puuttuva pala 37 |Kadet / Junior / Senior Vaikea / Keskitaso / Keskitaso
Ystavit 38 |Junior / Senior Keskitaso / Helppo
Salasanakone 39  |Junior / Senior Vaikea / Keskitaso
Soluautomaatti 40 |Senior Vaikea

Punaiset ja siniset helmet rivissd | 41 |Senior Vaikea




Majava-kilpailun tehtdvit jaotellaan kuuteen eri tehtdvdluokkaan. Eri luokat ovat seuraavat:

° INF — Tiedon tiivistdminen ja esittdminen (symbolinen, numeerinen ja visuaalinen), koodaus ja koodauksen
purkaminen.

ALG — Algoritminen ajattelu, ohjelmointi.

USE — Tietokoneiden kiytto (hakukoneet, sdhkdposti, taulukkolaskenta jne.) ja oheislaitteet.

STRUC — Tietorakenteet, mallit ja jarjestiminen (kombinatoriikka, tiectorakenteet kuten verkot).

PUZ — Loogista paittelyéd vaativat pelit ja ongelmat.

SOC — Tietotekniikkaa ja yhteiskunta. Tietotekniikan kayttoon liittyvét sosiaaliset, eettiset ja kulttuurilliset
asiat. Lainsdddinto. Tietotekniikan historia.

Osa tehtévistd voi kuulua yhtd aikaa useampaan tehtdvéluokkaan. Liséksi tehtdvit jactaan kolmeen eri
vaikeustasoon: helppo, keskitaso ja vaikea. Sama tehtdvi voi esiintyi eri ikdluokissa, mutta talloin
yleensd tehtdvén vaikeustaso vaihtelee



Binaarinen kello

Seuraava bindérinen kello nédyttié aikaa 12.59.

Ikiluokka Vaikeustaso

Junior
Senior Keskitaso

Vaikea

Missé seuraavista binddrisistd kelloista on oikea kellonaika?

A -
| -

| -
| -




IRATKAISU

Bindirikellossa ylin valo merkitsee lukua 1 (= 2°) ja muut valot siitd myStapdivasn kiertden lukuja
2 (=2"), 4 (=2% ja 8 (= 2°). Paikalla oleva luku saadaan laskemalla palavia lamppuja vastaavat luvut
yhteen. Mikéli mikddn valoista ei pala, tarkoittaa tima lukua 0.

Oikea vastaus on kello C, joka ndyttid aikaa 10.26.

e L .
i W

Kuvan A kello ndyttid aikaa 21.83. Kuvan B kello nédyttii aikaa 06.4 10 ja kuvan D kello niyttdd aikaa 0
12.37.

0 2| 2+4=6|

Kymmenjérjestelméssi kdytamme kymmentd numeromerkkié 0, 1, 2, ... 9. Kaikki kymmenjirjestelmin
luvut voidaan tunnetusti jakaa paikan perusteella ykkosiin, kymmeniin, satoihin, tuhansiin jne. Nuo luvun
osat ovat lukujérjestelmén kantaluvun 10 nousevia potensseja: 10°=1, 10'=10, 10*=100, 10°=1000 jne.
Luku 1234 voidaan siten ajatella summana 1000+200+30+4 = 1*¥10°+2%10*+3*10'+4*10°.

Bindérijarjestelmi on vastaavanlainen paikkajérjestelma. Bindérijarjestelméissd kdytossd on vain kaksi
numeromerkkid 0 ja 1. Bindérijarjestelmén kantaluku on 2. Téten esimerkiksi bindérijarjestelmin luku
1011 tarkoittaa kymmenjarjestelmén lukua 1%2°+0%2%+1#2'+1%2° = 8+2+1 = 11.

Bindériesityksen toteuttaminen elektronisten piirien avulla on melko suoraviivaista ja kiytdnndssé
kaikkien nykyisten tietokoneiden toiminta perustuukin tiedon esittdmiseen bindarimuodossa.



: Ikidluokka Vaikeustaso
Bmail

Benjamin Keskitaso
Cadet Helppo

Mauno Majava loi itselleen Bmail-sdhkopostiosoitteen. Salasanaa miettiessdédn hdn noudatti ystévénsa neuvoja.
Mika alla olevista suosituksista ei ole turvallinen?

A) Ali kerro salasanaasi kenellekéin.
B) Salasanasi tulisi olla vihintdén 8 merkkié pitka.
C) Kirjoita salasanasi vihkoosi.

D) Ali koskaan sisillyti salasanaasi tietoa itsestisi, kuten lemmikKkisi tai suosikkiyhtyeesi nime.

IRATKAISU

Oikea vastaus on “’Kirjoita salasanasi vihkoosi” (vaihtoehto C). Kyseinen ohje ei ole turvallinen.



HOtellihuon cen av aln Ikdluokka Vaikeustaso

Benjamin
Cadet
Junior

Senior Vaikea

Suuren Majavan majatalossa on otettu kdyttdon uusi avainjérjestelmé. Avainjirjestelmén nelionmuotoisessa
avainkortissa on 7*7 reikdpaikkaa. Avainkortti on tdysin symmetrinen, joten kortti voidaan sy6ttééd lukkoon missé
tahansa asennossa (kummin péin tahansa ja miké tahansa sivu edelld).
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Kuinka monta erilaista avainta voidaan valmistaa eli mikd on suurin mahdollinen méiird huoneita majatalossa?

A) 1024
B) 65536
C) 49
D) 16



IRATKAISU

Oikea vastaus on 1024.

Ainoastaan oheisen kuvan ympardidylla
alueella olevat kohdat voivat olla erilaiset
(muut kohdat mééraytyvét symmetrian
mukaan). Kuviossa on kymmenen kohtaan, ja
koska jokainen niisté voi olla joko auki tai
kiinni, on eri mahdollisuuksia

2'°=1024.
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.o oo Ikiluokka Vaikeustaso

Kasvin elamaa ——

Cadet
Junior Vaikea

Senior Keskitaso

Majava rakastaa kukkia. Hén onkin laatinut yksinkertaisen kasvien kasvuun perustuvan ohjelmointikielen kuvien
suunnitteluun. Jokainen kuva alkaa neliostd a. Kuva voi muuttua kolmella eri tavalla: kasva(), jakaudu() ja
kuihdu(). Alla olevassa kuvassa kuvaillaan nimé kaskyt.

a.kasvaloikea) a.kasval(oikea)
[b,c] + a.jakaudul() c.kasval(ylis) b.kuihdu()

Huomaa, ettd vain suorakulmio, jonka sivut eivit ole yhté pitkét, voi jakautua. Jakaudu-toiminto tehdéén aina
lyhyemmén sivun suuntaisesti. Toiminnon tuloksena on kaksi yhtd suurta suorakulmiota. Majava haluaa kirjoittaa
ohjelman, joka muuttaa vasemmalla olevan kuvan oikealla olevaksi kuvaksi. Mitkd voisivat olla kyseisen ohjelman
ensimméiset komennot?

A) akasva(oikea); [b, c] « a.jakaudu(); c.kasva(ylos); c.kasva(oikea); b.kuihdu();
B) akasva(oikea); a.kasva(oikea); [b, c] « a.jakaudu(); [d, e] < c.jakaudu();

C) a.kasva(oikea); a.kasva(oikea); a.kasva(ylds); a.kuihdu();

D) akasva(ylos); a.kasva(oikea); a.kasva(oikea); [b, c] « a.jakaudu(); b.kuihdu();



IRATKAISU

Oikea vastaus on a.kasva(oikea); a.kasva(oikea); [b, c] « a.jakaudu(); [d, e] « c.jakaudu();

Koko ohjelma on seuraava:
a.kasva(oikea); a.kasva(oikea); [b, c¢] « a.jakaudu(); [d, €] « c.jakaudu(); b.kuihdu(); d.kuihdu(); e.kasva(ylos);

a.lkkasvaloikea) a.lkasvaloilea) [b, c] «
a.jakaudu();

_-__LJ

[d, e] « b.kuihdu() d.kuihdu() e.kasva(ylos)
c.jakaudul();

Koodi C ei toimi, koska neljannen komennon jilkeen kuva on tyhja.

Koodit A ja D muodostavat nelion, jonka sivu on kaksi yksikkoa. Téllaista oliota ei voi jakaudu()-toiminnolla jakaa
kahdeksi sellaiseksi suorakulmioksi, jonka lyhyempi sivu on yhden yksikon pituinen. Puutarhurin tiytyy kasvattaa
kasvejaan varovaisesti!



Kaupun git Ikiluokka Vaikeustaso

Benjamin Helppo

Cadet Helppo
Junior Helppo
Senior Helppo

Oheisessa Liettuan kartassa maan suurimmat kaupungit ovat yhdistetty toisiinsa vikiluvun perusteella suurimmasta
pienimpéén. Vilnassa on eniten asukkaita (543 071). Oikeanpuoleisessa kaaviossa on kaupunkien asukasluvut,
mutta kaupunkien nimet ovat jdéneet pois kaaviosta. Mikéd on Alytusin asukasluku?

SIAULIA
KLAIPEDA PANEVEZYS

[ |44 910
[ |63 651
) 109 034

f 120 934
’ 177 823

336 817

543 071,

\_MARIJAMPOLE

\

ALYTUS J—
wf

A) 109034
B) 44910
C) 63651
D) 336817

IRATKAISU

Alytusin kaupunki on reitilld toiseksi viimeisend, joten kaupungin asukasluku on toiseksi pienin. Oikea vastaus on
siis 63651.



Ki ell Opp i Ikiluokka Vaikeustaso

Benjamin
Cadet
Junior Keskitaso

Senior Helppo

Maiju Majava pitdd uusien kielien keksimisestd. Hén on luonut sddnnét, kuinka uusia sanoja muodostetaan Aibi-
kieleen.

1. Valmiissa sanoissa on vain a- ja b-kirjaimia.
Sanaa muodostettaessa voidaan kédyttdd myos S- ja X-kirjaimia.
Sanan muodostaminen aloitetaan S-kirjaimella.

2

3

4. S-kirjain voidaan korvata kirjaimilla aX.
5. X-kirjain voidaan korvata kirjaimilla aXb.
6

X-kirjain voidaan korvata kirjaimella b.

Esimerkiksi sana aabb voidaan muodostaa seuraavasti:
S (sdédnt6 3) — aX (sdintd 4) — aaXb (sddntd 5) — aabb (sdidnto 6).

Miki seuraavista neljdstd sanasta on oikein muodostettu Aibi-kielen sana?

A) aaaabbbb
B) a

C) aabbaabb
D) aX

IRATKAISU

Sana 'aaaabbbb' on oikein muodostettu aibi-kielen sana. Se voidaan muodostaa seuraavasti: S (sdanto 3) -> aX
(sddnto 4) -> aaXb (sddnto 5) -> aaaXbb (sddntd 5) -> aaaaXbbb (sdidntd 5) -> aaaabbbb (sdantd 6)

Sana 'a' ei ole oikein muodostettu, koska lyhin mahdollinen sana on 'ab' (S -> aX -> ab). Mitd tahansa sdint6a
sovellettaessa sanan pituus joko kasvaa tai pysyy ennallaan.

Sana 'aX' ei ole oikein muodostettu, koska sddntd 1 sanoo, ettd valmiissa sanassa saa olla vain kirjaimia 'a' ja 'b'.

Sana 'aabbaabb' ei ole oikein muodostettu, koska mikéén edelld mainituista kuudesta sdénnosté ei salli, ettd kirjain
'a’ kirjoitetaan kirjaimen 'b' oikealle puolelle.



KUinka j érj CStaa Ikiluokka Vaikeustaso
. Benjamin
S IVUt? CadJet Vaikea
Junior
Senior

Toimittaja tekee 8-sivuisen vihkosen
yhdesté paperiarkista. Arkki taitetaan
kahdesti kuvan osoittamalla tavalla.
Jalkimmdisen taitoksen voi tehdd kumpaan
suuntaan tahansa. Lopuksi arkki leikataan
keskeltd, jotta vihkonen saadaan

lopulliseen muotoonsa.

g

Toimittaja valmistaa nelja mallia siitd, miten vihkosen sivut tiytyy tulostaa. Malleista nékyy vain toinen puoli,
mutta selvasti yksi tulostusmalli on virheellinen. Mikd malleista on virheellinen?

5 |4 7 |6 5|3 7 |2

A B C D

IRATKAISU

Vaihtoehto C on virheellinen. Sen osoittamassa muotissa on vain parittomia sivuja. Riippumatta siitd, kuinka
taittelet arkin, kaksi muotilla vierekkéistd sivua ovat vélttdméttd perdkkdiset sivut, joista toisen téytyy olla
parillinen ja toisen pariton. Vaihtoehto C siis rikkoo jérjestyksen pariton-parillinen-pariton.

10



Kuinka monta

setel1a?

Ikdluokka Vaikeustaso

Benjamin Keskitaso
Cadet Helppo

Junior Helppo Keskitaso
Senior Helppo Keskitaso

Vaikea
Vaikea
Vaikea

Majava-maassa on kuusi eriarvoista setelid: 1, 2, 4, 8, 16 ja 32 biberin setelit.

Kuinka monta setelid véhintddn tarvitset, jotta voit maksaa 50 biberin ostoksen tasarahalla?

A) 3
B) 5
Q) 1
D) 7

IRATKAISU

Kolme (3) setelid. Tarvitset yhden 32 biberin, 16 biberin ja 2 biberin setelin (32 + 16 + 2 = 50).

11




KUinka palj OIl Mauri Ikiluokka Vaikeustaso
. . Benjamin Vaikea
VO 1 an S alta ? Cadet Keskitaso
Junior
Senior

Maurin selkdreppuun mahtuu enintddn 7 kiloa puuta. Hénen téytyy siirtdd puutukkeja metsésta rakenteilla olevalle
padolle. Isot 3 kiloa painavat tukit ovat arvokkaimpia. Niistd maksetaan 5 kolikkoa kappaleelta. Keskikokoiset 2
kiloa painavat tukit ovat 3 kolikon arvoisia, kun taas pienet yhden kilon tukit ovat puolen kolikon arvoisia.

Kuinka monta ja minké kokoisia tukkeja Maurin pitdé lastata selkdreppuunsa, jotta héin saa mahdollisimman
arvokkaan (enintéédn 7 kiloa painavan) kuorman?

A) Kaksi isoa ja yhden keskikokoisen

B) Yhden ison ja kaksi keskikokoista

C) Yhden ison, yhden keskikokoisen ja kaksi pientd
D) Kolme keskikokoista ja yhden pienen

IRATKAISU

Oikea vastaus on ”Yhden ison ja kaksi keskikokoista tukkia”. Tukkien kokonaisarvoksi tulee 11 (5+3+3).
Kaksi isoa ja yksi keskikokoinen tukki painavat enemmén kuin 7 kiloa, joten ne eivit mahdu majavan reppuun.

Vaihtoehdossa ”Yhden ison, yhden keskikokoisen ja kaksi pientd” tukkien arvoksi tulee 10 (=5+3+0.5+0.5).
Vaihtoehdossa ”Kolme keskikokoista ja yhden pienen” tukkien arvoksi tulee vain 9.5 (3+3+3+0.5)

12



Ikiluokka Vaikeustaso

i eskitaso
Kylpyhuoneen gadjet Helppo :
laatoitus

Kylpyhuone laatoitetaan mustilla ja valkoisilla kaakeli-laatoilla. Ylin rivi on jo valmis. Jokaisen seuraavalla rivilla
olevan kaakeli-laatan véri riippuu kolmesta sen ylidpuolella olevasta laatasta:

Viarivi ] H H EEEEE

Uusi kaakeli L | | | N

Jos ylérivi on alla olevan kuvan mukainen,

HE = e

minkélainen olisi seuraava rivi? (Vasemmalta ja oikealta puuttuvat kaakelit ovat valkoisia.)

A B

IRATKAISU

Oikea vastaus on vaihtoehto A.

13



L aUtaS et Ikiluokka Vaikeustaso
Benjamin
Cadet Keskitaso
Junior Helppo
Senior

Yksikétinen robotti ottaa yhden lautasen vasemmanpuoleisimmasta lautaspinosta ja asettaa sen joko pinoon numero
1 tai pinoon numero 2. Tétd robottia voi ohjelmoida numeroista 1 ja 2 koostuvilla merkkijonoilla. Yksittdinen
numero madrdéd, kumpaan pinoon robotti laittaa ottamansa lautasen.

Robotti suoritti dsken seuraavan ohjelman: 2121121

Pinot niyttavit nyt talta:

1

B .
A s )
- o =,

YWY
L,
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IRATKAISU

Oikean vastauksen 10ytdd ajattelemalla tehtédvit siirrot lopusta alkuun ja titen oikea vastaus on vaihtoehto A.

A

AN
AAA

| [
A
"u.
( 'II

R " —_— e
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Life-peli

Ikiluokka Vaikeustaso

Junior

Senior

Keskitaso

Vaikea

Life-pelid pelataan nelionmuotoisessa ristikossa, jonka jotkut ruudut ovat asuttuja (ei-tyhjié). Jokaisella ruudulla on
enintddn kahdeksan naapuria. Uusi asuttujen ruutujen sukupolvi syntyy tdménhetkisesté sukupolvesta useiden
sdantdjen mukaisesti. Jotkut asutut ruudut tyhjenevit ja jotkut tyhjét ruudut muuttuvat asutuiksi.

Oheinen kuva esittelee ensimmadisen ja toisen sukupolven.

1. sukupolvi
X X X X X
X X B x
X X

Asuttu ruutu

e tyhjenee, jos silld on naapurina korkeintaan yksi asuttu ruutu (oranssi ruutu)
e tyhjenee, jos silld on naapureina vahintéén neljd asuttua ruutua (punainen ruutu)
e pysyy asuttuna, jos silld on naapureina kaksi tai kolme asuttua ruutua.

Tyhjé ruutu muuttuu asutuksi, jos silld on naapureina kolme asuttua ruutua (vihred ruutu).

Miké seuraavista sukupolvista on kuvassa olevan, T-muotoisen sukupolven seuraaja?

2. sukupolwvi

X X X

X X

>
E
>

>

E - -

>

>

>

E - -

1. sukupolwi

-]
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IRATKAISU

Oikea vastaus on B.

X X

X
X
X
X
X




I- Syste emi Iiiluokka Vaikeustaso

Senior Keskitaso

L-systeemi Koodi: F({-F)F Koodi: F(-F){++F)F
aloitetaan
yhdelld \
nuolella. | _—
Jokaisella
kierroksella /
yksittdinen
nuoli \
korvataan |
koodin
mukaisella
nuolikuviolla.

1. kierros 2. kierros 3. kierros 1. kierros 2. Kierros 3. kierros
Koodi koostuu viidesti eri komennosta:
F Piirrd nuoli
- Kéadnny 35 astetta vasemmalle
+ Kéadnny 35 astetta oikealle
( Luo uusi haara ja tallenna sijainti ja suunta muistiin
) Lopeta haara ja palaa muistissa olevaan sijaintiin

Mika alla olevista koodeista tuottaa kuvan osoittaman lopputuloksen?

‘ /“@%4

A) F(+F+F)F(--F+F)F
B) F(+F-F)F(--F-F)F
C) FFF(--F+F)(+F+F)
D) F(--F-F)(+F+F)EF

18




IRATKAISU

Oikea vastaus on koodi A: F(+F+F)F(--F+F)F.

Koodi B tuottaa seuraavan kuvan:

Koodi C tuottaa seuraavan kuvan:

Koodi D tuottaa seuraavan kuvan:

‘/\
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Maj aVieIl Ikdluokka Vaikeustaso

. oo oo .o Benjamin Helppo
pukeutumissadnnot | pp

Junior

Senior

Majavilla on monimutkaiset sdénnot pukeutumisesta. Kaikki majavat eivét kuitenkaan noudata néitéd ohjeita.
Pukeutumissddnnot ovat kuvattu alla olevassa kaaviossa.

siniset
housut

kylla

E::lt::nan) (::Lt;llnﬂn]

kylld

keltainen punainen
hattu

hattu hattu

kylla

_/
(e ) (e

Kuka majava ei ole pukeutunut pukeutumissidintojen mukaan?

Matti Manu Mauri Masa

IRATKAISU

Majava nimeltd Manu, silld hénelld pitéisi olla sininen hattu punaisen sijasta.

Kaavio esittdd ns. pdédtospuuta, jossa yhdestd juurisolmusta (kuvassa ylimpéné) 1dhtee oksia muihin solmuihin -
aivan kuin oikeassa puussakin. Jokaisessa puun solmussa tiytyy tehda paitos, kumpaan suuntaan puussa edetdén.
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MaJ aViCIl Ikdluokka Vaikeustaso

vihellyskoodi ot

Junior

Senior Vaikea

Maaseudulla majavat viestivit kayttdmalla pillid.

Eri viesteissé pilliin vihelletédén eri tavalla. Jokainen viesti on aina kymmenen sekuntia
pitkd. Néiden kymmenen sekunnin aikana majava voi viheltd pilliin mink4 tahansa
parittoman maarin sekunteja ja pitdd minké tahansa parillisen méérén sekunteja taukoa.
Ensimmaéinen ja viimeinen sekunti puhalletaan aina pilliin.

Kuinka monta nédiden sdéntdjen mukaista erilaista viestid voidaan muodostaa?
A) 256
B) 10
O 11
D) 16

IRATKAISU

Oikea vastaus on 11. Ajatellaan aluksi, ettd vihellyksid on kaksi kappaletta. Muodostetaan vaihtoehdot siten, etti
valitaan ensiksi ensimmaéisen vihellyksen pituus ja kasvatetaan sitten jdlkimmaéisen vihellyksen pituutta.

Ensimmaéinen vihellys kestdd sekunnin:

1. 1000000001
2.1000000111
3. 1000011111
4.1001111111

Ensimméinen vihellys kestdd kolme sekuntia:

5. 1110000001
6. 1110000111
7. 1110011111

Ensimméinen vihellys kestdd viisi sekuntia:

8. 1111100001
9. 1111100111

Ensimméinen vihellys kestdd seitsemén sekuntia:
10. 1111111001

Jos ensimmaéinen vihellys kestdd sekunnin, niin jiljelld on vield mahdollisuus, jossa ensimmaéisen ja viimeisen
vihellyksen vilissd on kaksi sekunnin vihellysta:

11. 1001001001

Muita vihellysten vélissd olevia taukoja ei voi ndiden rajoitusten mukaisesti rytmittié vihellyksiksi ja tauoiksi (esim
5 sekunnin keskelld oleva tauko 00000 voitaisiin rytmittdd uudestaan 00100) .
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Musiikkikokoelma

Ikiluokka Vaikeustaso

Benjamin
Cadet Vaikea
Junior Keskitaso

Senior

Matti Majava kuuntelee paljon musiikkia. Hinen uudessa MP3-soittimessaan kappaleen nimessé vot olla vain
kahdeksan merkkii. Skandinaavisia merkkeji (A, A ja O) ei nimissi sallita. Matti nime#4 kappaleensa seuraavasti:

e Kappaleen nimen kolme ensimmaéistd merkkié ovat yhtyeen nimen kolme ensimméista kirjainta.
e Seuraavat kolme merkkié ovat musiikkialbumin nimen kolme ensimmaisté kirjainta.
e Kaksi viimeistd merkkid ovat kappaleen jarjestysnumero CD-levylla.

e Jos kahden tiedoston nimet tulisivat samoiksi, muutetaan tiedoston nimen kuudennetta kirjainta aakkosissa
seuraavaksi (A—B, B—C,..., Z—A) kunnes 10ytyy vapaa tiedoston nimi.

Matti Majavalla on soittimessaan jo seuraavat kappaleet:

BEABOXO01 BEABOX02 BEABOXO03 BEABOX04 BEABOXO05
BEABOY01 BEABOY02 BEABOZ01 BEABOZ02 BEABOAO1
BEABOAO02 BEABOAO3 BEABOA04 BEABOAO5 BEABOBO1
BEABOCO1 BEABOCO02 BEABOCO03 BEABODO1 BEABODO02

Matti lisdé uuden kappaleen kokoelmaansa:
Yhtye: BEAVERS
Albumin nimi: BOXED SET, CD 5
Kappaleen numero: 03
Minkd nimen Matti Majava antaa liséttavélle kappaleelle?
A) BEABOX06
B) BEABODO03
C) BEAROBO3
D) BEABOYO03
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IRATKAISU

Vastaus BEABOYO03 (vaihtoehto D) on oikea, koska BEABOXO03 on jo varattu, mutta BEABOYO03 on vapaa.

BEABODO3 ja BEABOBO3 ovat véirid, koska BEABOY03 on vapaa. BEABOXO06 on véirid, koska piti muuttaa
kuudennetta merkkia ja téssé vaihtoehdossa muutos on tehty kahdeksanteen merkkiin.

Tehtdvassé tutustuttiin hajautusfunktion kayttoon. Albumin "BOXED SET, CD 5" kolmannen kappaleen
16ytaminen on helppoa, koska riittda tutkia kaikki tiedostojen nimet, jotka ovat muotoa BEABOnNO3, missd n on X,
Y, Z, A, B, ... Nimeémisessa tulee kuitenkin ongelmia, mikali kdyttdjélla on useita kappaleita sellaisilta yhtyeilté ja
albumeilta, joiden alkukirjaimet ovat samoja. Talld hajautusfunktiolla tuollaisia nimid saa olla korkeintaan 26
kappaletta (6. merkki voi olla joku 26 kdytossé olevasta kirjaimesta).
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Mustavalkoiset
kuvat

Ikiluokka Vaikeustaso
Benjamin Keskitaso
Cadet Helppo

Tietokoneelle tallennettu kuva muodostuu kuvapisteistd. Mustavalkoisessa kuvassa jokainen kuvapiste on joko
musta tai valkea. Téllainen kuva voidaan esittdd numeromuodossa seuraavasti:

Ensimmaéinen numero on aina rivin alussa olevien valkoisten kuvapisteiden méaré, 05
toinen numero titd seuraavien mustien kuvapisteiden miiré ja niin edelleen. Y1la 212
olevan kuvan ensimmdisella rivillad on nolla valkoista kuvapistettd ja sen jalkeen viisi 21,2
mustaa kuvapistettd. Toisella rivilld on kaksi valkoista kuvapistettd, yksi musta 219
kuvapiste ja lopuksi kaksi valkoista kuvapistetta. 2’1 ' 9
Wl

Mika kirjain on tdssd numeromuodossa esitetyssé kuvassa?

-

W W
-
et

-
-
>

-

CCFCC
— e (Y

-

W W
-
e

-
>

A) B
B) E
C) U
D) H

IRATKAISU

Numerot esittdvit kirjainta H. Kirjaimissa B ja E ensimmadiselld rivilld ei ole keskelld valkoisia kuvapisteitd ja

kirjaimessa U myo0s kolmannen rivin tulisi olla 0, 1, 3, 1.
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NChO Ikiluokka Vaikeustaso

Benjamin Keskitaso
Cadet Helppo

Junior

Senior

Kilpikonna-robottia voidaan késkeéd seuraavasti:

ﬁ Kaanny oikealle (90 astetta)

4 Kaanny vasemmalle (90 astetta)

Liiku hitaasti eteenpain
(10 askelta)

Saatuja késkyja robotti suorittaa loputtomasti.

Millé alla olevista kdskysarjoista robotin kulku muodostaa nelion?

A N e " e N e

‘e e e ° e Y

IRATKAISU

Oikea vastaus on késkysarja A.

Kaéskysarjan B mukaan robotti kulkee edestakaista porraskuviota. Késkysarjan C mukaan robotin kulku muodostaa
suorakulmion ja késkysarjan D mukaan robotti kulkee edestakaisin janaa pitkin.
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NOp e a a Ikiluokka Vaikeustaso
. enjamin eskitaso
pyykinpesua o Kk

Maisa Majava on avannut pesulan. Pesulassa on kolme konetta: pesukone, kuivausrumpu ja mankeli. Pyykkid
pestessé jokaista konetta taytyy kdyttdd puoli tuntia. Pesulan asiakkaalta kuluu siis 90 minuuttia, ennen kuin hdnen
pyykkinsé on valmis. Kolmelta asiakkaalta aikaa kuluu 270 minuuttia, jos he kdyttavit koneita kuvan mukaisesti.

30
=—
P/

— —
30 3030 30 3030 30 30

i

ol 21T

Pesulaan tulee kolme kiireistd majavaa. Jokaisella heisté on yksi koneellinen pyykkid pestiavéna.

Kuinka kauan vihintdédn kestdd, ennen kuin kaikki kolme majavaa ovat saaneet pyykkinséd valmiiksi?

A) 120 minuuttia.
B) 270 minuuttia.
C) 90 minuuttia.

D) 150 minuuttia.

IRATKAISU

Oikea vastaus on 150 minuuttia.
Majava 1 tarvitsee 90 minuuttia joka tapauksessa.
Kun majava 1 kdyttdd kuivausrumpua, majava 2 voi kdyttdd pesukonetta.

Kun majava 1 on lopettanut kuivausrummun kéyton, majava 2 on lopettanut pesukoneen kdyton. Kun majava 1
alkaa kdyttdd mankelia, majava 2 alkaa kdyttdad kuivausrumpua ja majava 3 alkaa kéyttdd pesukonetta.

Kun majava 1 on saanut pyykkinsé valmiiksi, majava 3:n tarvitsee vield kuivata ja mankeloida pyykkinséd (miké
kestdd 60 minuuttia). Kaiken kaikkiaan aikaa siis kuluu 90+60 eli 150 minuuttia.
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Pap erin taittelua Ikdluokka Vaikeustaso

Benjamin Keskitaso

Suorakaiteen muotoinen paperi taitetaan kahdesti. Taitellusta paperista leikataan kulma ja paperi aukaistaan.

Mika leikattu paperi voi olla lopputuloksena?

IRATKAISU

Vaihtoehto D on oikein. Kokeile vaikka paperilla ja saksilla!
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P ap CI'iIl taittehla Ikiluokka Vaikeustaso
(Vaike amp i) Cadet Keskitaso

Junior Helppo

Suorakaiteen muotoinen paperi taitetaan kahdesti keskeltd ja lopputulokseksi saadaan suorakaiteen muotoinen
paperi. Taitellusta paperista yksi kulma leikataan pois ja sitten se taitellaan auki.

-~ b

Miki seuraavista neljdsté leikatusta paperista ei voi olla lopputuloksena?

A B C D

IRATKAISU

Vaihtoehto D on oikein. Tétakin tehtdvéa voit kokeilla itse paperilla ja saksilla!
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Pilvenpiirt
huoneet

ajan

Ikiluokka Vaikeustaso
Benjamin

Cadet

Junior

Senior

Vaikea
Keskitaso

Riikka on matkallaan tutustumassa korkeaan pilvenpiirtijédén. Héan on kerroksessa, jossa on 9 samankokoista
suorakulmion muotoista huonetta. Missdén huoneessa ei ole parveketta.

Riikka laatii taulukon kuvaamaan pilvenpiirtdjén kerroksen huoneita ja niiden vélisié ovia. Taulukon solut kuvaavat
pilvenpiirtdjan huoneita. Jokaisessa solussa on neljd lukua, jotka kuvaavat huoneiden vélisid ovia. Ensimméinen
luku tarkoittaa pohjoiseen (North), toinen itddn (East), kolmas etelddn (South) ja neljis linteen (West) olevaa ovea.
Jos luku on 0, vastaavaan suuntaan ei ole ovea. Jos luku on 1, vastaavaan suuntaan on ovi. Kaikki ovet ovat
avattavista molemmilta puolilta.

Esimerkiksi, jos jonkin huoneen luvut ovat 0100, niin se tarkoittaa, ettd huoneessa on ainoastaan yksi ovi itdén.
Muihin ilmansuuntiin ei ole ovea.

M
0110 0011 0101
1000 1110 0011 |E
0000 1100 1001

)

Yll4 on Riikan laatima taulukko. Kuinka monta lukua on merkitty vddrin Riikan taulukossa?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
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IRATKAISU

Oikea vastaus on 2.

Taulukossa on kaksi virhettd, ja ne molemmat ovat taulukon oikeassa yldkulmassa sijaitsevassa solussa. Huoneen
luvut ovat 0101, miké tarkoittaa, ettd huoneesta olisi mahdollista kulkea itdén ja ldnteen. Idédssa ei kuitenkaan ole
huonetta, eikéd rakennuksessa ollut mydskadn parvekkeita. Lannessé taas on huone, mutta kyseisessd huoneessa ei
ole vastaavaa ovea ldnteen (huoneen luvut ovat 0011).

Vaikka vasemman alakulman huoneessa ei ole lainkaan ovia, ei tité voi pitdd virheend. Huone voi olla esimerkiksi
hissié varten, eiké kyseisestd huoneesta ole kulkua téssé kerroksessa.

Oikean vastauksen voi 10ytdd seuraavalla tavalla:

Tarkistetaan vierekkdisen huoneen osalta, onko molemmissa huoneissa ovet toiseen huoneeseen.

a) Pohjois-eteld-suuntaiset huoneet. Tarkistetaan, onko pohjoisemman huoneen kolmas luku 1 ja onko
eteldisemmén huoneen ensimméinen luku 1? (1-1 tarkoittaa ettd huoneiden vililld on ovi, 0-0 tarkoitta etté
huoneiden vililla ei ole ovea, 1-0 ja 0-1 on virhe).

b) itid-lansi-suuntaiset huoneet. Tarkistetaan, onko itdisemman huoneen toinen luku 1 ja onko ldntisemméan huoneen
neljés luku 1? (1-1 tarkoittaa ettd huoneiden vililld on ovi, 0-0 tarkoitta ettd huoneiden vélilla ei ole ovea, 1-0 ja 0-1
on virhe).

Tehtdvissa tutustuttiin tiedon koodaukseen.
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P Ortalta le S Ikiluokka Vaikeustaso
Benjamin Vaikea
Cadet Keskitaso
Junior
Senior

Pikku majava asuu pesidnsd ensimmaéisessé kerroksessa. Yldkertaan johtaa portaikko, jossa on viisi askelmaa
(majavat ovat hyvin pienikokoisia eldmid). Pikku majavan mielestéd on tylsdd kulkea portaita askelma kerrallaan.
Yleensi hén kiipeddkin portaat joko yksi tai kaksi askelmaa kerrallaan. Hén voi menné ylos esimerkiksi
jarjestyksesséd 1-2-1-1 (ensin yksi askelma, sitten kaksi, sitten yksi ja yksi) tai jérjestyksessd 2-1-2 (kuten kuvassa
on esitetty).

Kuinka monella eri tavalla kaiken kaikkiaan pikku majava voi kiivetd portaat ylos?
A) 2
B) 5
C) 8
D) 15

IRATKAISU

Oikea vastaus on 8. Téssd ovat kaikki ert mahdollisuudet:
1. -1-1

0N DN bW

—_ N DN = = = N =

l\)»—tl\)>|—~>—~l\)>—~>—~

Nl\)»—t»l—ti\)—tv—tb—t
1
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Sammakoiden loikat

Ikdluokka Vaikeustaso

Benjamin Helppo Vaikea
Cadet

Junior

Senior

Sammakko kuntoilee loikkimalla lammikon ympéri. Lammikossa on lumpeita ja sammakko hyppii lumpeelta
toiselle kuvan osoittamassa jérjestyksessi. Jokainen musta piste edustaa kohtaa, johon sammakko on loikannut.

W
- N
—_

4« » 0

O,
o <«
-.4

Sammakko ldhtee kotilumpeeltaan kuvan mukaisesti ja haluaa reittinsd my0s paittyvin sinne.

Mika alla olevista numerosarjoista kuvaa sammakon valitseman polun?

A) 0,0,0,6,6,6,4,4,2,2,4,4,1

B) 4,4,1,0,0,0,6,6,4,4,2,2, 1

C) 5,0,0,6,6,6,0,0,2,2,2,2,4,4,4
D) 0,6,6,4,4,4,2,4,1,1, 1

IRATKAISU

Oikea vastauson 0,0, 0,6, 6,6,4,4,2,2. 4,4, 1.
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Val lntap alnlkke et Ikdluokka Vaikeustaso

Benjamin Keskitaso
Cadet Helppo
Junior Helppo

Valintapainikkeita kéytetddn usein verkkosivujen lomakkeissa.

O Omena
@ Banaani

© Appelsiini

Missé tapauksessa on suotavaa kayttdd valintapainikkeita?

A) Kun valittavat vaihtoehdot voivat muuttua tilanteesta riippuen (esimerkiksi kun kéyttdja on kirjautunut
sisdédn verkkosivulle).

B) Kun tietokoneen ruudulla on vain vihén tyhjia tilaa (esimerkiksi kun pienessé ikkunassa on paljon
kysymyksid, joissa on useita vastausvaihtoehtoja).

C) Kun vaihtoehtoja on vihén ja ne koskevat ominaisuuksia, jotka eivdt muutu (esimerkiksi sukupuoli).

D) Kun on tarpeen pystyé valitsemaan useita eri vaihtoehtoja yhtéaikaisesti.

IRATKAISU

Valintapainikkeita on suotuisaa kiyttdd silloin, kun vaihtoehtoja on vdhén ja ne koskevat ominaisuuksia, jotka eivét
muutu.
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VéirimUdUkkO Ikiluokka Vaikeustaso

Benjamin Helppo
Cadet
Junior

Senior

Jos kuvaa jatketaan mallin mukaisesti, niin mitka vérit tulevat ristikon oikean alalaidan tummennettuun alueeseen?

A) B) &) D)

IRATKAISU

Vaihtoehto A on oikein.

RGB-malli (Red-Green-Blue eli Punainen-Vihred-Sininen) on elektroniikassa ja tietokoneissa useimmin kéytetty
vérimalli. Ruudukon jokainen ruutu on vériltdén joko punainen, vihrei tai sininen.
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TekStl Vi e Sti Ikdluokka Vaikeustaso

Benjamin Helppo

Mité nédppdimid sinun on painettava, jotta voit kirjoittaa kénnykélld viestin HELLO BEAVER?

( y y \

1 2 ABC 3 DEF

»

- Y d ™ ™

4 GHI 5 JKL 6 MNO

i

7 PQRS 8 Tuv || 9 WXYZ

[ h

* 0 # _
\ | )
Alla olevissa numerosarjoissa vali tarkoittaa lyhyttd taukoa ndppdinpainallusten vélissd. Merkki '#' tarkoittaa vélin
kirjoittamista viestiin.

A) 44433555667 663#23322255774
B) 444455522 111 55# 666 11 444 777 4
C) 4433 555555666# 2233288833777
D) 422456679997 55#9999 #9 88 777

IRATKAISU

Oikea vastaus on numerosarja: 44 33 555 555 666 # 22 33 2 888 33 777.
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VieStl YStéVélté Ikdluokka Vaikeustaso

Cadet Keskitaso
Junior Keskitaso
Senior Keskitaso

Matti on juuri dsken jakanut sosiaalisessa mediassa sinulle viestin ”Look at my holiday pictures!”. Viestin mukana
on linkki valokuvagalleriaan. Et tiennytkdidn Matin olleen lomamatkalla. Matti on kirjoittanut viestinsé varmaankin
englanniksi, koska hénelld on paljon ystdvid muualta kuin Suomesta. Matti ei itse ole juuri nyt kirjautuneena sisdén,
joten et pysty kysyméén asiasta hinelta.

Miti tdssa tilanteessa kannattaisi tehda?

A) Et tee mitdédn viestin suhteen ja odotat Matin kirjautuvan sisédén.
B) Jaat viestin kavereillesi ja kysyt tietdvitko he Matin olleen lomamatkalla.
C) Téama viesti on todennikoisesti roskapostia, joten poistat sen ja yritit ottaa yhteyttd Mattiin.

D) Haluat ndhdé lomakuvat joten klikkaat galleriaan osoittavaa linkkid. Tdmaé on turvallista, koska tunnet
Matin.

IRATKAISU

Vaihtoehto "Tdmé viesti on todennékdisesti roskapostia, joten poistat sen ja yritdt ottaa yhteyttd Mattiin” on oikein.

Sinun ei kannata klikata galleriaan osoittavaa linkki4, silld se voi ohjata sinut virusten tartuttamalle sivulle.

Sinun ei kannata léhettdd viestistd kopiota muille ystévillesi, silld jos Matin viesti on roskapostia, entistd enemmén
ihmisié joutuu vaaravyohykkeeseen.

Sinun ei kannata olla piittaamatta viestistd, silld se on seinélldsi muiden ystéviesi ndhtévéna ja he voivat menna
katsomaan valokuvagalleriaa ja siten saada koneelleen haittaohjelmia.

Sinun kannattaa poistaa viesti. Tdma on turvallisin vaihtoehto, jonka avulla suojelet itsedsi ja ystividsi
mahdolliselta huijaukselta. Liséksi ottamalla yhteyttd Mattiin sind mahdollisesti estidt Matin koneen tartuttamaa
virusta levidmaésté eteenpdin, koska Matti voi ryhtyé vastatoimiin ja esimerkiksi asentaa
viruksentorjuntaohjelmiston.
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Puuttuva pala Ikiiluokka Vaikeustaso

Cadet Vaikea
Junior Keskitaso
Senior Keskitaso

Mika Majava on vastaanottanut salaisen viestin. Ikdva kylla
osa viestistd padsi tuhoutumaan, kun sen pdille kaatui punaista
vérid.

Onneksi vahinkoihin oli varauduttu lisdédmélla viestiin
ylimédrdisid ruutuja. Jokainen ruutu oikeanpuolimmaisessa
sarakkeessa (sarake 6) on véritetty siten, ettd rivilld olevien
mustien ruutujen lukumééré on parillinen. Vastaavasti jokainen
ruutu alimmaisella rivilld (rivi 6) on véritetty siten, ettd
sarakkeessa olevien mustien ruutujen lukumééri on parillinen.

Mika paittelee, ettd tahriintuneiden ruutujen alla voi olla 16 eri
viestid. Niistd vain neljd on hénestd jédrkeenkéypia.

Miki seuraavista voisi olla tahriintuneiden ruutujen tilalla?

IRATKAISU

Oikea ratkaisu on nelié numero 2.
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Y stavat

Lucia on ystéviensd kanssa rekisterditynyt yhteisopalveluun. Téssd ovat Lucian ystévit ja ystdvien ystévit.

John

7

Junior

Senior

Ikiluokka Vaikeustaso

Helppo

Keskitaso

D

ana

Sam

Michael

Eve

\

Lucia

Jacob

f

Lena

Monica

S

Alex

e

Peter

Charles

Viiva tarkoittaa kahden henkilon vilistd ystdvyyttd. Esimerkiksi Monica on Lucian ystdvé, kun sitd vastoin Alex ei
ole. Jos joku jakaa valokuvan joidenkin ystévienséd kanssa, niin silloin nima ystdvét voivat myos kommentoida
valokuvaa. Jos joku kommentoi valokuvaa, niin silloin kaikki hdnen ystdvansé voivat lukea kommentin ja ndhdé
valokuvan. He eivit kuitenkaan voi kommentoida kuvaa, jos heilli sitd oikeutta ei alun perin ole ollut.

Lucia on ladannut kuvan palvelimelle. Kenen kanssa hén voi sen jakaa, jos hén ei halua Jacobin ndkevén sitd?

A) Dana, Michael, Eve

B) Dana, Eve, Monica
C) Michael, Eve, Jacob
D) Michael, Peter, Monica.

IRATKAISU

Oikea vastaus on ”Dana, Michael, Eve”.
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Salasanakone T Eo——

Junior Keskitaso

Senior Helppo

Majavat ovat koulun tietokoneluokassa vaihtamassa kiyttijédtunnustensa salasanoja. He voivat
kéyttdd salasanoissaan pienid ja isoja kirjaimia sekd numeroita. A-Z

A-Z tarkoittaa isoa kirjainta (ei kirjaimia A, A tai O). 0-9 tarkoittaa mit4 tahansa numeroa. a-z
tarkoittaa pientd kirjainta (ei kirjaimia 4, & tai 0).

Salasana muodostetaan seuraavien sidintdjen avulla: Silmukassa merkki voi toistua kuinka
monta kertaa tahansa. Viereisen kuvan sddnnon mukaan salasanassa voi olla nolla, yksi tai
useampi iso kirjain.

Nuoli merkitsee tdsmélleen yhtd merkkid. Vieressé olevan kuvan mukaan salasanassa voi
esiintyé yksi pieni kirjain.

Alla olevassa kuvassa kuvattu salasanakone méérittelee, millainen salasanan pitéé olla, jotta se voidaan hyvéksya.

ALOITUS HYVAKSYTTY

Miti alla olevista salasanoista ei ole muodostettu timén salasanakoneen avulla?

A) 123aNNa

B) 2010Beaver4EVEr
C) bENNOZzz

D) Peter3ABCd

IRATKAISU

Salasana "bENNOZzz" ei kelpaa. Se loppuu isoa kirjainta seuraaviin kahteen pieneen kirjaimeen, miké ei ole
sallittua.
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S O hlallt() ma atti Ikdluokka Vaikeustaso

Junior

Senior Vaikea

Vaakarivi koostuu mustista ja valkoisista soluista. Uusi rivi saadaan yldpuolisesta rivistd seuraavia sdantojé
noudattaen. Alapuolella olevan rivin solun viéri riippuu kolmen suoraan sen ylépuolella olevan solun véristd
seuraavasti:

.‘f'ﬁ"'vi IH L | B -

Uusi ruutu

- e I - .

Uusi ruutu

Alla on nelji riviasetelmaa, joiden ensimmdisellé rivilld on kolme tuntematonta solua. Mité seuraavista
riviasetelmista ei saada ylld olevia sdidntdja kiyttden?

IRATKAISU

Asetelmaa A ei voi tuottaa sdantdjd kayttéen.

Vasemmanpuoleisen tuntemattoman solun tiytyy olla valkoinen; keskimméisen ja oikeanpuoleisen taytyy olla
mustia. Nyt kuitenkin rivin viimeisen solun tulisi olla musta, misti seuraa ristiriita.
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Punaiset j a Slniset Ikdluokka Vaikeustaso
helmet rivissa

Junior

Senior Vaikea

Pienid reikié on rivissd numeroituna vasemmalta alkaen parilliseen lukuun N asti. Reikiin on asetettu N kappaletta
helmid. Helmistd X kappaletta on punaisia ja loput ovat sinisid. Kussakin reiéissi on vain yksi helmi.

Robotti voi vaihtaa minké tahansa kahden helmen paikkaa. Kahden helmen paikan vaihtaminen tulkitaan yhdeksi
operaatioksi.

Robotin halutaan lajittelevan helmet siten, etté kaikki punaiset helmet ovat vasemmalla alkaen paikasta 1 ja kaikki
siniset helmet ovat oikealla heti punaisten helmien jéalkeen.

Alla olevassa tilanteessa lajitteluun tarvitaan nelji operaatiota.

0000000000

10.

Lajittelussa huonoin mahdollinen alkutilanne on, kun mahdollisimman moni punainen helmi ei ole oikealla
paikallaan. Kuinka monta operaatiota robotin tarvitsee lajittelussa tehd4, jos alkutilanne on huonoin mahdollinen?
A) N
B) N/2
C) N-1
D) Pienempi luvuista X ja N-X.

IRATKAISU

Oikea vastaus on pienempi luvuista X ja N-X.

Paamadra on se, ettd kaikki X punaista helmeéd ovat vasemmalla ja kaikki N-X sinistd helmed
ovat oikealla. On kaksi mahdollisuutta:

X <N/2 (eli X <N-X) Téssi tapauksessa pahimmassa tapauksessa rei'issé 1--X ei ole yhtékéén punaista helmed,
minké johdosta robotin tarvitsee suorittaa X vaihto-operaatiota.

X >N/2 (eli X > N-X) Téssd tapauksessa pahimmassa tapauksessa N/2 punaista helmed on oikealla puolella, joten

X-N/2 helmeé on oikeassa paikassa vasemmalla puolella. Siispé robotin tarvitsee suorittaa N/2 - (X-N/2) = N-X
vaihto-operaatiota.
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